



要闻动态

学习宣传

学术研究

文献资料

红色资源

鼓楼

台江

仓山

晋安

马尾

长乐

福清

闽侯

连江

闽清

罗源

永泰

当前位置：首页 > 特色专题 > 纪念抗日战争70周年 > 正文

特色专题

琅尾港伏击战：让日寇葬身泥潭

党建文明之窗

纪念抗日战争
70周年

2015-09-03 来源：福州市委党史研究室 作者：



琅尾伏击战

友情链接：[新闻资讯](#) [党史党建](#) [史志省情](#)版权所有：中共福建省委党史研究室、各设区市、平潭综合实验区党史部门，技术支持：[东南网](#)。

联系电话：87874966 邮箱：zgfjlsw@126.com



福建党史微信号



玉田镇琅尾港抗日伏击战遗址

74年前，长乐抗日游击队打了一场漂亮仗 击沉日艇1艘击毙日军42名而我方毫发无损

长乐市玉田镇琅峰村琅尾港河道东侧，有一座抗战公园，上洞江河道支流小冬浦河从公园脚下静静流过，像一条青丝带，盘旋于吴航大地。公园后面，一幢幢新房拔地而起，与大片绿色田野相映成趣，构成一幅新农村的优美画卷。

若不看公园纪念碑上镌刻的文字，很少有人会了解，74年前，一场漂亮的伏击战就发生在这里。昨日，记者在长乐市党史办副处级干部陈学林、琅峰村党支部书记李宝辉等人的带领下，来到这座公园，探寻这一段历史。

碑文记载，1941年8月4日，日军马（尾）营（前）地区守备司令中岛中佐，率日兵100多名，分乘两艘汽艇从营前前往蕉岭视察工事。中共福建省委领导的长乐抗日游击队，埋伏在日艇必经的琅尾港南岸橘树林里，伺机袭敌，歼灭了包括日军中佐在内的42名日军，我方无一人伤亡，创造了福建抗日游击队战果辉煌的一仗，沉重打击了侵略者的嚣张气焰，鼓舞了士气，增强了人民群众抗战必胜的信心和抗战到底的决心。

48名敢死队员伏击日艇

据《长乐革命史》记载，1941年，日军在长乐两次“扫荡”失败后，十分惧怕抗日游击队活动范围继续扩展，便在长乐至福清的山道要隘——玉田蕉岭北麓挖掘壕沟，架设铁丝网，设置封锁线，妄图以此切断长乐抗日游击队对外交通联系。

1941年8月4日，封锁线上工事筑好，日军中岛中佐率兵100多名分乘两艘汽艇从营前前往蕉岭视察。

长乐抗日游击队总队长获悉消息后，当天中午在大溪村召开小队长以上干部会议，制定伏击方案，挑选48名熟悉地形又英勇善战的游击队队员，组成敢死队，配备一挺捷克式机枪、40多支步枪和一批手榴弹，分3个战斗小组，由长乐抗日游击队副总队长林宝荣指挥，陈振光、林得利、俞洪庆各率1个战斗小组，埋伏在日艇往返必经之路——琅尾港南岸小冬浦橘树林里，伺机袭敌。

日军深陷污泥成活靶子

中岛中佐视察工事后，在伪区长陈望溪家等待潮涨并接受款待，至傍晚，酒足饭饱之后扶醉登船。天色渐黑，一艘汽艇驶进抗日游击队的伏击圈，霎时，我方游击队机枪、步枪齐射，手榴弹向日艇倾泻。敌艇遭重创下沉，搁浅倾斜。

“鬼子遭到意外袭击，乱作一团，纷纷跳水逃命。”今年97岁高龄的陈子熙曾是中共闽浙赣省委（即福建省委）领导下的长乐抗日游击队总队参谋长陈亨源的秘书，是这场战斗的亲历者。他介绍说，当时正值河水初涨，水浅泥深，日军穿着长靴，一入河便深陷污泥之中无法自拔，成了活靶子，无一逃命。随后的另一艘汽艇慌忙在佑林村靠岸盲目还击，游击队早已撤离阵地，安全转移到西埔去了。

战斗不到半个小时便告结束，游击队无一伤亡，击毁日军汽艇1艘，毙敌42人，日酋中岛中佐和村野分队长均被击毙。当晚，大溪、西埔、八社各村群众数百人，在村口迎接游击队凯旋，杀猪宰羊慰劳英勇杀敌的战士。扣心遭到报复，村里人纷纷搬离。第二天一早，日本人包围了村庄，在多方交涉斡旋下，留下的村民才幸免于难。

琅尾港伏击战是福建沿海抗日游击队战绩最大的一次战斗，沉重地打击了日军的嚣张气焰，鼓舞了抗日群众。参战人员受到中共华中局和福建省委的表彰，国民政府亦颁予金、银质奖章，海外爱国侨胞纷纷寄来慰问信表示祝贺。

1941年9月游击队收复县城

琅尾港大捷之后，伪“和平救国军”第三、五、七独立支队也派人与游击队联系，表示反正。至此，中共领导的抗日武装控制了长乐县城以外的大部分地区。

日军在琅尾港遭重创后，再也不敢大摇大摆地下乡“扫荡”，但在外围据点的日兵仍时常小股流窜骚扰。1941年8月12日黎明，驻守在金钟湖山炮台的日军8人下山，闯入雁头村，劫夺财物，还强奸妇女两人。当地村民即集中二三十人，设伏于日军归路莲炳塘山，出其不意，以扁担、镰刀打杀6人。

村民料定日军必来报复，遂全乡疏散。次日，日军大队人马进村，见到满墙抗日标语，明白村民早有防备，且慑于琅尾港新败，心有余悸，只得草草收兵。日军联络官授意“维持会”汉奸从中调停，强索15000元法币了结，此后再也不敢下乡骚扰。

8月中旬，日军显露撤退动向，游击队不断壮大队伍，清除县城以外的敌伪组织，准备收复长乐县城。为打击汉奸反动气焰，游击队处决了三区“维持会”会长王声溶和四区汉奸陈南治，接着又捕杀汉奸陈耿等。

1941年9月3日，日军撤出长乐。游击队已先期得到情报，决定由刘润世留守玉田，其余人员兵分两路，收复县城。其中，陈亨源率东路军，由东关街进；林宝荣率西路军，由河下街进，相机袭山日军尾后，保证县城安宁。这一天，长乐县城万人空巷，欢声雷动，庆祝吴航重见光明。

昔日战场建起抗战公园

昔日的伏山村战场，如今已建起了抗战公园，成为休闲的好去处。李宝辉介绍，为缅怀先辈功绩，2011年，当地企业家、华侨、村民一起捐资200多万元，修建琅尾港抗战公园，除了纪念碑、纪绩亭等建筑外，公园内还有步道、凉亭、曲廊、石椅等，供游客休憩。每当华灯初上，夜幕降临，公园就会热闹起来，村民陆续赶来点起彩灯，打开音响，跳起广场舞。

“御顽敌保家邦，赖先辈舍生忘死，展宏图振华夏；看后贤继往开来”，公园内纪绩亭上镌刻的这副对联时刻提醒着村民，如果没有革命先辈当年的浴血奋战，就没有今天的幸福生活。

